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للطلبمرونة 

:مرونة الطلب .1

في ما سبق رأینا طبیعة ونوعیة تأثیر في تغیر أحد المحددات على الطلب دون 
التطرق للتقدیر الكمي لھذه التغیرات ، الذي یعطي لنا ما یسمى بالمرونات ، ویمكن 

تعریف المرونة بأنھا مؤشر ریاضي یھتم بدراسة التغیرات ویقیس مدى استجابة 
) . الطلب والعرض ( وحساسیة ظاھرة ما 

مرونة الطلب ھي تعبیر لقیاس مدى الاستجابة النسبیة للتغیرات في الكمیة المطلوبة 
من سلعة أو خدمة ما للتغیرات النسبیة التي تحدث في العوامل المؤثرة على الطلب 

)سعر السلعة أو دخل المستھلك أو أسعار السلع الأخرى(

:مرونة الطلب السعریة .2

تعرف بأنھا مدى التجاوب النسبي بین التغیر في الكمیة من سلعة ما إلى التغیر في 
و تعرف كذلك بأنھا عبارة عن النسبة المئویة للتغیر في الكمیة إلى النسبة . سعرھا 

المئویة للتغیر في السعر و یمكن التعبیر عن مرونة الطلب السعریة بالصیغة 

الكمیة:التالیة في النسبي التغیر
السعر في النسبي التغیر

= السعریة الطلب مرونة

EQ/P= ̸:فإننا نجدEQ/Pبالرمز   السعریةإذا رمزنا لمعامل مرونة الطلب

=EQ/P: ومنھ الصیغة الریاضیة للمرونة ھي  .
التغیر النسبي في و المقدار  . التغیر النسبي في الكمیةحیث یمثل المقدار  

.السعر

=:و بعبارة أخرى فإن مرونة الطلب السعریة ھي .EQ/P



و نلاحظ أن ھذه النسبة سالبة لأن السعر یؤثر على الكمیة المطلوبة تأثیرا عكسیا في 
لكن الكثیر من الاقتصادیین یتجاھلون ھذه الإشارة السالبة و یعتبر ،جل الحالات 

.مثل ھذا التجاھل أمرا مألوفا عندھم 

یضعون إشارة سالبة أمام ألفرد مارشالھناك بعض الاقتصادیین مثل : ملاحظة 

=العلاقة السابقة بحیث تصبح  − .EQ/P

=QdxھيPX= 4عند مستوى السعر xإذا كانت الكمیة المطلوبة من السلعة : مثال 
فإن الكمیة المطلوبة ترتفع PX= 3فإذا حصل و إن انخفض السعر إلى  400

:و منھ تحسب مرونة الطلب السعریة كما یلي Qdx= 600لتصبح  

EQ/P=.
2 -== .

فإننا نستطیع أن نجد مرونة النقطة . فإذا كانت لدینا دالة الطلب على سلعة معینة 
ثم نقوم بأن نجد المشتقة الأولى لھذه الدالة و نضربھا بالكسر ) عند سعر معین(

.بالتعویض لنجد المرونة 

P2-P5+Qdx= 80: لدینا دالة الطلب:مثال

PX=4السعر المرونة عند حساب:المطلوب 

=:                                                                              بما أن − .EQ/P

=-5 − 2 .=

 و تقاس مرونة النقطة ھندسیا عند أي نقطة واقعة على منحنى الطلب عندما
و یمكن احتساب مرونة النقطة عندما یأخذ . المنحنى شكل خط مستقیمیأخذ 

منحنى الطلب شكل منحنى عن طریق رسم مماس لمنحنى الطلب عند ھذه 
.النقطة 

:لدینا الشكل التالي 



 یمكن احتساب قیمة المرونة عند نقطة واقعة على منحنى -أ- من الشكل
یوجد سعر Cفعند النقطة . الطلب عندما یأخذ منحنى الطلب شكل خط مستقیم 

:واحد و كمیة واحدة و باستخدام صیغة معامل المرونة 

EQ/P= .
3 -== .

 و بالمثل یمكن احتساب مرونة النقطة عندما یأخذ منحنى الطلب شكل منحنى
نقوم برسم مماس Aو لاحتساب المرونة عند النقطة -ب–الشكل كما في 

ثم نجد قیمة معامل المرونة   عند النقطة بنفس . Aللمنحنى  عند النقطة 
:قیمة معامل مرونة النقطةالأسلوب المتبع سابقا فنحصل على 

EQ/P= .
2 -== .

ھي مقیاس لمتوسط درجة استجابة الكمیة المطلوبة لتغیر : مرونة القوس .3
فالقوس . السعر و التي یظھرھا منحنى الطلب على طول جزء محدود منھ 

لھذا فإن مرونة . یشیر إلى شطر من منحنى الطلب یقع بین نقطتین علیھ 
و تكون مرونة القوس أكثر .القوس تعني مرونة ھذا الشطر من منحنى الطلب

و إذا ما استمر ھذا الاقتراب فإن . اقترب طرفا القوس من بعضھما دقة كلما 
و تصبح مرونة . تندمجان و تكونان نقطة واحدة- طرفي القوس -النقطتین 

. ھذه النقطة الجدیدة أكثر دقة 
=EQ/P:بما ان المقیاس العام للمرونة  .
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تغیر الكمیة المطلوبة بین فإن التعدیل الذي یجرى على ھذا المقیاس لیتفق مع 
سعرین ھو أن نقسم التغیر في الكمیة المطلوبة على متوسط الكمیتین و التغیر 

كما یلي . و منھ یكون مقیاس مرونة القوس . في السعر على متوسط السعرین 
:

EQ/P= .
= .

تتمدد الكمیة .و ن 40إلى 50عندما ینخفض سعر السلعة من :مثال 
) . -2.5(فكانت مرونة الطلب. وحدة 120إلى 80المطلوبة من السلعة من 
فكم ھي مرونة القوس ؟

EQ/P= .
1,8-== .

السعریةأنواع مرونة الطلب.4

أما مرونة النقطة فھي التغیر النسبي في الطلب على التغیر النسبي في السعر أي 
تفاضل دالة الطلب بالنسبة للسعر مضروب في السعر المطلوب قیاس المرونة عنده 

وذلك حسب نوع تختلف مرونة الطلب السعریة. ا السعرذعلى كمیة الطلب عند ھ
السلعة، أي أن درجة المرونة تعتمد على مقدار التغیر النسبي في الكمیة المطلوبة 

ویوجد عدة حالات لمرونة الطلب.مقارنة مع مقدار التغیر النسبي في سعر السلعة
: السعریة

(EQ/P>1) : أكبر الكمیة المطلوبةالتغیر النسبي في: نقول أن  الطلب مرن
، أي أن مرونة الطلب السعریة أكبر من السعر فيالتغیر النسبيمن بكثیر 

.الواحد الصحیح وذلك باستعمال القیمة المطلقة 
(EQ/P<1) :أقلالكمیة المطلوبةالتغیر النسبي في: مرن غیرنقول أن  الطلب

أقل من الواحد ، أي أن مرونة الطلب السعریةالسعر فيالتغیر النسبيمن بكثیر 
.الصحیح وذلك باستعمال القیمة المطلقة 



(EQ/P=1) :الكمیة التغیر النسبي في: متكافئ المرونةنقول أن  الطلب
، أي أن مرونة الطلب السعریة تساوي السعر فيیساوي التغیر النسبيالمطلوبة

.الواحد الصحیح وذلك باستعمال القیمة المطلقة 
(EQ/P=0):الكمیة المطلوبةالتغیر النسبي في: عدیم المرونةنقول أن  الطلب

، أي أن موجودالسعرفيیساوي الصفر أي لا یوجد تغیر أما التغیر النسبي
.مرونة الطلب السعریة تساوي الصفر

(EQ/P=∞):التغیر النسبي : )تام المرونة ( المرونةلا نھائينقول أن  الطلب
یساوي الصفر أي لا السعرفيأما التغیر النسبيموجودالكمیة المطلوبةفي

.ما لا نھایةیوجد تغیر ، أي أن مرونة الطلب السعریة تساوي 

:مرونة الطلب و الإنفاق الكلي و الإیراد الكلي.5
الكلي یقصد بھ الأموال التي ینفقھا المستھلكین على سلعة أو خدمة الإنفاق

الإنفاقو یعتمد مقدار )سعرھا*الكمیة المطلوبة من السلعة (معینة و یساوي 
ن و بما أ. فھو یتغیر بتغیر إحداھما أو كلاھما .الكلي على السعر و الكمیة 

التغیر في الكمیة المطلوبة من سلعة معینة نتیجة التغیر في سعرھا یعتمد على 
و الإنفاقنجد أن ھناك ارتباط وثیق بین ، مقدار مرونة الطلب السعریة 

الكمیة = الإیراد الكلي للمنتج (مرونة الطلب السعریة و من جھة أخرى فإن 
و ھو مساوي للإنفاق الكلي كون الإنفاق من )سعرھا *المباعة من السلعة 

. قبل المستھلكین على السلع ھو من جانب آخر إیراد للمنتجین لھذه السلعة 
مما سبق نجد مدى أھمیة مرونة الطلب السعریة للمنتج كونھ یبني من خلالھا 

.سیاساتھ و قراراتھ التجاریة 
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راد الكلي للمنتج إذ إن انخفاض سعر السلعة لا یعني بالضرورة انخفاض الإی
لا یعتمد فقط على السعر و إنما على مرونة الطلب على ) الإنفاق(أن الإیراد 

.السلعة 
فإن P=5 ،Q=100:إذا كانت الكمیة المطلوبة على سلعة ما عند السعر

زادت P=3و عند انخفاض السعر إلى ) و ن 500=100*5=الإیراد الكلي (
.)ون360=120*3=الإیراد الكلي( ومنھ فإن Q=120الكمیة المطلوبة إلى 

:طلب غیر مرن 

EQ/P= .
-== .

إلى زیادة الكمیة المشتراة من قبل 3إلى 5یؤدي انخفاض السعر من 
. )و ن 540=180*3(فإن الإیراد یصبح Q=180المستھلكین إلى    

: والمرونة تحسب كالتالي 

EQ/P= .
2 -== .

ومنھ الطلب مرن 
)EQ/P=- (سبق نرى أنھ إذا كان الطلب على السلعة غیر مرن   او مم

و ھذا . فإن زیادة الكمیة المطلوبة لا تكون كافیة لتعویض انخفاض السعر 
و لكن إذا كان . نتیجة انخفاض السعر ) الإنفاق(أدى إلى انخفاض الإیراد 
فإن انخفاض السعر سوف یؤدي )  EQ/P=-2(الطلب على السلعة مرنا 

و . ل في السعر إلى زیادة الكمیة المطلوبة بنسبة أكبر من الانخفاض الحاص
.على السلعة) الإیراد الكلي(الكلي الإنفاقمن ثمة یزید 

الإنفاقالعلاقة بین المرونة و 

متكافئ مرنقیمة المعامل
عدیم المرونةغیر مرنالمرونة

أثر الانخفاض 
في السعر

∆ >∆ =∆ <Q= 0∆



إنفاق 
انخفاض (أكبر

الأسعار یؤدي 
إلى زیادة 

)الإنفاق

إنفاق أقلإنفاق ثابت
الانخفاض في 

یكون الإنفاق
بنفس نسبة 

الانخفاض في 
السعر

أثر الارتفاع 
في السعر

∆ >∆ =∆ <Q= 0∆

إنفاق أقل 
الأسعارارتفاع (

یؤدي إلى 
)الإنفاقتقلیص 

إنفاق أكبرثابتإنفاق 
الارتفاع في 

یكون الإنفاق
بنفس نسبة 
الارتفاع في 

السعر


